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Practica Profesionalizante

Corriente Alterna Trifasica

GuiaNee. Conexion de Generadores y Receptores

Objetivos:

e Reconocer corrientes y tensiones trifasicas en las conexiones estrella'y
triangulo

Contenidos:

e Conexion estrella con tres y cuatro hilos, intensidades y tensiones de
fase y linea.

e Conexidn triangulo, intensidades y tensiones de fase y linea.

e Potencia.
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Circuitos de corriente alterna trifasica

Hoy en dia la mayoria de las redes eléctricas son trifasicas dadas las ventajas que este tipo de
redes presenta frente a las monofésicas, como se demuestra en los parrafos siguientes. También
existen aparatos, como algunos motores eléctricos, que solo pueden funcionar en este tipo de
redes. Esto justifica que en cualquier estudio de la tecnologia eléctrica se introduzca un tema
dedicado a los circuitos trifasicos.

SISTEMA TRIFASICO INDEPENDIENTE
En un circuito eléctrico basico de corriente alterna monofésica, la energia que el generador

suministra a los receptores se transmite a través de dos conductores, A y A’, que deben ser
dimensionados para que sean capaces de soportar la corriente que va a circular por ellos.
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Circuito basico de corriente alterna

Supongamos que ahora la energia se transmite desde un grupo de tres generadores monofasicos
y que el conjunto de cargas se reparte entre tres impedancias equivalentes. Podemos formar tres
circuitos monofasicos independientes, que se denominan fases, en los que cada uno de los tres
generadores monofasicos alimenta cada una de las tres impedancias.
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Este es un sistema trifasico independiente y en el se transmite la energia de los generadores a
los receptores mediante los conductores A, A’, B, B’, Cy C’.
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Pero en todo instante, la suma de las intensidades de las tres fases en nula. En consecuencia, los
tres hilos de retorno pueden ser suprimidos por uno, llamandose a esta disposicion de los
conductores conexién en Estrella.

A Fase 1 A Fase 1

Neutro

-

. B € Fase2
B (.- Fase 2

Fase 3

I'ase 3

Conexién en estrella de tres hilos Conexion de cuatro hilos o Conexion en
Estrella con neutro

Tension simple (o Tension de Fase) y tension compuesta (0 Tension de Linea)

Consideramos a la tension entre los extremos de uno de los arrollamientos que constituyen la
fase como U, la tension entre dos conductores de linea es U /3.

Tension de

Uv3 Tension de
Linea

U =Vp = Tension de Fase o Tension Simple
U+/3 =V, = Tensioén de Linea 0 Tensién Compuesta

V,=Ve *+3 ; (V3=1732).
Intensidad de Linea

La Intensidad en Linea no puede ser superior a la intensidad | que puede soportar uno de los
arrollamientos.

Conexion en Triangulo
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Tension entre los hilos de Fase

Si los arrollamientos de un generador estdn conectados en triangulo, el valor de la tension entre
dos conductores de linea es igual a la tension U entre los dos extremos de un arrollamiento.

No hay tension compuesta.
Intensidad simple e Intensidad Compuesta

La intensidad en Linea es siempre superior a la intensidad I de uno de los arrollamientos del
generador

G I Corriente
de Fase

|

B C

/\\ 1+V3 Corriente de Linea

I = Ir = Intensidad de fase o Intensidad Simple
I % V3 =1, = Intensidad de Linea o Intensidad Compuesta

I, =1z *V3 ; (¥3=1,732).

Observacion: los receptores también pueden conectarse en estrella o en triangulo,
en funcion de las tensiones para las que estan previstos.

Ejemplo de calculo
Primer ejemplo

Supongamos un generador que suministra una tension de 110V en los extremos de cada uno de
sus arrollamientos.

a) Si sus arrollamientos estan conectados en triangulo, la tension entre dos conductores es
de 110V y solo se podran conectar receptores de 110V.

A Fase 1

A

@ & |10V
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C
Fase 3
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b) Si sus arrollamientos estdn conectados en estrella con neutro, se podran conectar entre

fase y neutro, receptores de 110V.
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Neutro ?

c) Si sus arrollamientos estan conectados en estrella sin neutro, se podran conectar entre

fases receptores de 110*v/3, 0 sea 190 V.

Fasze 1
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Segundo ejemplo

Una linea trifasica que presenta una tension de 220Ventre conductores de fase esta recorrida
por una corriente de 20A. calcule la tension en los extremos de las fases de un receptor y la
intensidad de la corriente que recorre cada uno de ellos, estando éste conectado en:

a) En Triangulo b) En estrella (3 hilos)

a) Conexion en triangulo

Ve = 220V

c) En Estrella (4 hilos)

I, 20 20%v3 20%1,732
lp= = 7= = = 11,54 =
3 V3 V3x43 3
Receptor
b) Conexion en Estrella (3 hilos)
vV, 220 220%+/3 220%1,732 1 IL=1I .
r= 5= 5" = ~ 127V [ [ |v
V3 V3 V3x\3 3 s
U*V3
B
|
Ip = 204 . ‘
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c) Conexion en Estrella (4 hilos)

La tension entre fase y neutro es la tension simple de una conexion en estrella:

V=£=£~127V I, = Ig
FTV3 0 1732 f [f‘] -
U3 =220V ‘
J
I = 204
MNeatro
Receptor

Valor de la potencia en un circuito trifasico

Si U es la tension eficaz entre hilos de fase e | la intensidad eficaz en cada uno de los hilos,
sabemos que la potencia es el producto de estos factores. Pero no olvidemos hacer intervenir el
factor de potencia de la instalacion (Cos o), pues en corriente alterna la tension puede estar
desfasada con respecto a la intensidad.

Si el circuito es exclusivamente resistente, no hay desfasaje, y el Cosg =1.

Busguemos el valor de esta potencia en corriente trifasica, para la conexion en estrella y para
la conexion en triangulo.

Conexion en Estrella

La tension entre fases es una tension compuesta U * v/3

La intensidad en cada hilo es una intensidad simple 1.

Por consiguiente: P = U /3 I % Cos ¢
P=UIV3Coso

Conexién en Triangulo

La tension entre hilos de fase es una tension simple U.
La intensidad en cada hilo es compuesta I * /3
Por consiguiente :: P = U *v/3 * I * Cos ¢

P =UIV3Cos ¢

Comprobamos que tanto en conexion estrella como en triangulo la potencia es igual.
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Ejercicio 1) Se sabe que la tension entre fases de una linea trifasica de cuatro hilos (conexion
estrella con 4 hilos) es de 350V. ;Qué ldmparas encargaria para una instalacion de luz realizada
entre fase y neutro?

Ejercicio 2) Las tres resistencias de un radiador estan conectadas en triangulo a una linea
trifasica de 200 V. Cada una de estas resistencias absorbe 3 amperios. Calcule la intensidad en
la linea y la potencia absorbida por el radiador.

Tener en cuenta que al ser un circuito resistivo, el Cos ¢ = 1.

ACTIVIDAD N°2

Complete el siguiente cuadro con la formula correspondiente

Conexion Generador Receptor Potencia
Linea Fase Linea Fase
voltaje corriente voltaje corriente voltaje corriente voltaje corriente
Estrella
Triangulo
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